

法规体系完善 全链条监管到位 资源化利用全覆盖

## 广州建筑垃圾治理工作获住建部认可

**广东建设报讯** 记者姜兴贵报道:记者从住房和城乡建设部官网获悉,2018年以来,住房和城乡建设部在35个城市开展建筑垃圾治理试点工作。住房和城乡建设部相关负责人近日表示,3年多来,35个试点城市有序开展试点探索,取得了积极成效,目前资源化利用率约为50%,比试点前提高15个百分点,高出全国城市平均水平约10个百分点。广州市作为35个试点城市之一,2021年以来建筑垃圾治理工作也取得了显著的成效。

### 试点城市积极落实全面推进

在35个试点城市中,多数建立健全了由住房和城乡建设(环卫)部门牵头,发展改革、财政等部门分工协作的工作机制。同时,多数试点城市已按工程渣土、拆除垃圾和装修垃圾等类别对建筑垃圾实施分类管理。工程泥浆在源头进行干化处理后与工程渣土一起,或用于土地平整,或用于堆坡造景,实现水土平衡。

35个试点城市均开展了存量建筑垃圾摸底及安全隐患排查工作,启动了堆放点生态修复工作。对排查发现的安全隐患,及时采取加固整治措施。对存在严重安全隐患的消纳场,采取分级放坡、修建挡土墙、设置排水系统、覆盖植被等措施进行整治。广州、常州等城市将建筑垃圾堆放点治理与矿坑治理、山体修复、公园复绿等有机结合,把一批建筑垃圾堆放点改造成了公园、湿地等,实现土方平衡和生态修复。

35个试点城市还通过加强规划统筹,引导消纳设施建设,目前总消纳能力达13亿吨/年,超过这些城市建筑垃圾年产生量。苏州、临沂等城市编制建筑垃圾治理专项规划,合理布局、有序建设建筑垃圾转运调配、消纳处置和资源化再利用设施,形成了与城市建设相匹配的建筑垃圾处理设施体系。

在建立长效制度方面,上海等城市将建筑垃圾日常监管纳入“城市运行管理服务平台”“一网统管”的建设任务,通过部



截至2021年底,广州市建筑垃圾排放申报核准率达97%,合法收运率达99%,安全处置率达100%。

门信息共享、智能实时感知以及大数据分析等信息化手段,初步形成了“违规实时发现、措施自动生成”的监管体系,大大提高了管理效率。

在支持再生产品应用方面,35个试点城市已建成资源化利用项目346个,处理能力2.6亿吨/年,在建的还有99个,处理能力达0.52亿吨/年。上海、苏州、常州等城市应用废弃建筑混凝土和石材、废砖瓦、废弃木材等生产再生骨料、沥青混凝土等取得积极进展。北京、福州、泉州、深圳等城市在政府投资项目中优先选用建筑垃圾再生产品,积极拓展再生产品应用范围。

### 广州创新尝试形成独特模式

据了解,广州市委、市政府历来高度重视建筑垃圾治理工作。自2018年开展全国建筑垃圾治理试点工作以来,印发《广州市建筑垃圾治理试点工作方案》,建立专门的建筑垃圾治理工作小组和专家委员会,开展了一系列创新尝试,

取得了长足进步,逐步形成了法规体系完善、全链条监管到位、资源化利用全覆盖的广州模式。

截至2021年底,广州市建筑垃圾排放申报核准率达97%,合法收运率达99%,安全处置率达100%,综合利用率达56%,基本实现了建筑垃圾治理试点的工作目标。

按照“规划先行、源头减量、分类处理、全程监控、综合利用”的基本工作思路,广州对全市建筑垃圾实施分类治理,基本实现排放和处理的内部平衡,有效维护了生态环境和垃圾处置的安全环保。

首先是高位统筹,以完善制度和科学规划构筑治理基础。自1990年开展建筑垃圾规范化管理以来,一直由市长担任组长的城市管理工作领导小组统筹推进。近年来,广州市制定了一系列的专项规划、管理办法,对建筑垃圾治理工作进行全方位统筹。

其次是多措并举,以全链条监管贯穿治理全过程。一直以来,建筑垃圾管理涉

及部门多、覆盖面广,为整合力量、丰富手段,广州市构建多部门联动治理体系,健全“两点一线”全流程智慧监管模式,从源头、过程、末端入手,以加强信息化建设为抓手,构建全链条智慧化监管系统。

另外,广州市还出台《广州市装饰装修废弃物管理办法》,明确“袋装收集、定时定点投放、集中清运”的管理原则,设置装修垃圾临时堆放点,方便市民规范投放,全市已有临时堆放点372个,每个街道都至少有1个。借鉴生活垃圾分类处理经验,开展装修垃圾分类处理宣传指引,试点建立装修垃圾规范处理示范区,进一步强化市民群众主人翁意识,形成社会共建共治共享合力。

据悉,下一步,广州将更加深入践行习近平生态文明思想,精准发力,集中突破建筑垃圾处置设施选址难、落地难问题,加强规划引导,化解“邻避效应”,探索跨区域平衡处置机制,着力解决城市建设需求与城市建筑垃圾处置能力之间的矛盾,持续推动广州建筑垃圾治理工作始终走在前列。

### 把“红色基因”注入重点工程、重大项目建设中

## 珠海“红色工地”荣获“十佳”典型案例

**广东建设报讯** 记者唐培峰、实习生宋秋贤,通讯员郑煜琪报道:近日,珠海市委政法委发文表彰珠海市平安建设“十佳”典型案例,由中共珠海市委组织部和珠海市住房和城乡建设局联合选送的“创建‘红色工地’护航平安工程”案例成功入选珠海市平安建设“十佳”典型案例。

珠海市委组织部和珠海市住房城乡

建设局自2021年6月启动“红色工地”创建活动以来,按照“分阶段推进、制定创建标准、加强调研督导、扩大宣传范围、组织考核验收”的工作思路,统筹推进“红色工地”建设,在全市300多个工程造价1亿元以上、工期1年以上的重点工程、重大项目中开展“红色工地”创建活动,把“红色基因”注入重点工程、重大项目建设中,以高质量

党建引领高质量工程建设。

据了解,珠海“红色工地”的创建聚焦平安珠海建设开展,结合“平安工地”“标化工地”“绿色工地”,创新党建工作模式。各项目党支部坚持把为民解难题、办实事作为党史学习教育的重中之重,以“党建+服务”等模式强化实践感悟,努力做到悟知行相统一。同时,将“红色工地”建设活动与建筑工

程质量安全监管、日常检查紧密结合,提升了工程质量和文明施工水平;通过参与区域化共建、开展警企共建,整治了社区环境、协助开展了疫情防控工作、化解了工程施工中产生的噪音扰民等矛盾纠纷。截至2021年12月底,“红色工地”项目服务工地工人近万人;累计开展“我为群众办实事”活动60多次,服务工地及社区群众15000余人次。